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62. ‣ KörmeNdi Frimm erviN (1885-1939)

Hajók a szajnán, Párizs, 1909

Olaj, papírlemez, 55,5x42 cm
Jelezve jobbra fent: Körmendi 09

Kezdő ár: 380 000 ft / 1 222 eUr
Becsérték: 700 000 – 1 000 000 ft
estimated value: 2 251 – 3 215 eUr

„Körmendi Frim Ervin festő és Körmendi Frim Jenő 
szobrász munkáikból, a Lipótvárosi Kaszinóban 
gyűjteményes kiállítást rendeztek. A két fiatal mű-
vész, kik hosszú ideig Párizsban éltek, igen érdekes 
munkákat mutatnak itt be. Fiatalságuk dacára igen 
erős kiforrott tehetségek. A gazdag anyagú kiállítás 
10 napig marad együtt.” – adta hírül az Egyetértés 
című lap 1909. november 28-án. ervin a Körmendi-
testvérpár festőművész tagja a kor- és pályatársai-
hoz képest igen korán, már 1903-ban megérkezett 
Párizsba. a következő évtized java részét itt töltöt-
te, ahol együtt dolgozott a későbbi Nyolcak és a 
magyar vadak művészeivel. 1906 és 1911 között 
rendszeres kiállítója volt a modern festészet nemzet-
közi seregszemléiként ismert párizsi tavaszi és őszi 
szalonoknak. ebben az időszakban tizennyolc mű-
vét mutatta be a salon des indépendants és a salon 
d’automne tárlatain. Körmendi frim ervin 1906-ban 
Czóbellel, Czigánnyal és mikolával együtt érkezett 
haza a francia fővárosból, hogy együtt indítsák el a 
nagybányai neós forradalmat. ők ismertették meg 
az ekkor Nagybányán tanuló és tanító művésze-
ket a legfrissebb francia művészeti fejleményekkel, 

matisse és a fauveok úttörő festészetével. Körmendi 
tehát oroszlánrészt vállalt a modern magyar művé-
szet megteremtésében, Cézanne, gauguin és Van 
gogh, valamint matisse és társai festészetének ha-
zai propagálásában.

Körmendi frim ervin művészete kiváló példa arra, 
hogy a korai magyar modernizmus miképp egyen-
súlyozott a német és a francia kultúra határvonalán. 
amint a die Brücke művészcsoport, elnevezése és 
szándéka szerint is híd kívánt lenni a német és a 
francia művészet között, így a külföldi példákkal 
egy időben, 1905 körül fellépő hazai úttörők, a ma-
gyar vadak is egyfajta hidat képeztek e két nagy 
európai kultúrnemzet között. az ifjú magyarok a 
német die Brücke és a der Blaue reiter csoport tag-
jainak, valamint matisse és körének fauve festésze-
téből szűrtek le eredményeket és mindezt átengedve 
saját habitusukon, létrehozták a fauvizmus sajátos, 
speciális magyar ízekkel gazdagított, egyéni válto-
zatait. e legelső kereső-kutatók között volt Körmendi 
frim is, akinek korábban teljesen ismeretlen, lappan-
gó korai művei csak az elmúlt pár évben kezdtek 

felbukkanni. ezek közé tartozik a most aukcióra 
kerülő Hajók a Szajnán, mely láthatóan Párizsban, 
datálása szerint pedig 1909-ben született. az erő-
teljes színvilágú, fauve jellegű festmény bizonyosan 
bemutatásra került 1910 januárjában, a budapesti 
művészház második csoportkiállításán, de feltehe-
tően már a Körmendi-testvérpár pár hónappal ko-
rábbi gyűjteményes tárlatán is szerepelt a Lipótvá-
rosi Kaszinóban. a művészház igazgatója, rózsa 
miklós a következőket írta az alkotmány című lap-
ban 1910. január 9-én: „Körmendi Frim Párizsból 
küldte be gyűjteményét, s Párizs hatása erősen meg 
is látszik azokon a Szajna-parti vedutákon, melye-
ket a fiatal művész küldött. Többek között egy friss 
impresszionisztikus párizsi utcarészlete egyenesen 
Pisarróra emlékeztet. A fiatal művészt egyébként 
már nem lehet felfedezni, elég számottevő sikere 
volt eddig is.” rózsa rövid méltatásába nem férhe-
tett bele, hogy Körmendi 1910 körüli festészetének 
eredői nem elsősorban az impresszionista meste-
reknél keresendők, de sokkal fontosabb forrásnak 
bizonyultak számára az európai művészeket az 
újdonság varázsával lenyűgöző távol-keleti, ázsiai 
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és afrikai művészeti példák. Bölöni györgy példá-
ul japán fametszetek társaságában állította ki a 
modern magyar művészek erdélyi vándorkiál-
lításán szereplő alkotásokat. az 1909 nyarán 
Kolozsvár-Nagyvárad-arad állomásokat érintő tár-
latokon Körmendi frim is szerepelt, méghozzá tekin-
télyes kollekcióval. Bölöni, aki ekkor vált a későbbi 
Nyolcak művészcsoport egyik legfőbb szellemi tá-
mogatójává, így emlékezett Körmendi egy későb-
bi, 1918-as gyűjteményes kiállítási katalógusában: 
„A festő, aki itt jelentkezik, nem ismeretlen a közön-
ségnek, sok és különféle kiállításokon találkozott 
már évek óta műveivel. Abból a generációból való, 

az újabb magyar művészetnek azokból a legizgal-
masabb éveiből, amikor legintenzívebben fedezték 
fel és látták meg az induló fiatalok, hogy a modern 
művészetnek mit jelent Párizs.”

1909 nyarán pedig így méltatta a művészt a Nagy-
váradi Napló egyik kritikusa: „Nagyon nagy jövő 
előtt áll, mindig érdekes színproblémákat keres Kör-
mendi Frim Ervin. Vagy nyolc képe van a kiállításon. 
Egyik érdekesebb a másiknál. Ritka elevenséget, 
életet tud vásznára varázsolni.” Körmendi a Hajók 
a Szajnán vásznával, a japán fametszetek tiszta és 
erős színvilágát a francia fauvok és a német expresz-

szionisták energikus és nagyvonalú festésmódjával 
párosítva, a korszak legmodernebb festői felfogá-
sában, kiváló kvalitással örökítette meg a husza-
dik század eleji Párizs egyik jellegzetes részletét. 
1909-ből azonban nem csupán párizsi tájképek 
ismertek Körmenditől, hanem egy nürnbergi város-
kép is, melyet festésmódja szoros párhuzamba von 
a Hajók a Szajnán című remek darabbal. az erős 
német kapcsolatra mutat többek között az is, hogy 
művész az első világháborút követően évekig Nürn-
bergben élt és alkotott, s így nem véletlenül számos 
műve megtalálható Nürnberg, Hamburg és Berlin 
állami képtáraiban.
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